

怪醫

小說 大梁布衣

(八六) (憂庵)

鄧先生哂曰：吾友亦知今上爲何如人乎？以彼才大畧，知人善任，對于中外大吏所最爲信任者凡三人

：一李衛，一鄂爾泰，而一則現任

撫軍田文鏡也。

三人中滿族一而漢人凡二，田撫軍既爲今上心腹，且其人本急功近名

之士，乃責以反對清室，另舉義師

：譬若與虎謀皮，其何能濟？知其

不可與言者，強與之言，爲失詞矣。

吾何爲效此？

光漢以鄧先生所語爲實情，亦不相

強，惟曰：既如是，老友亦當加入

吾黨，共策進行。天下興亡，匹夫有責！今中原大局已亡於外族之

手，吾友猶忍作壁上觀，袖手不顧耶？

鄧先生曰：老朽才如築線，百不逮

人，且麋鹿之資，不堪束縛，避居此地，本屬無聊，然近水樓台，首

能救人，救國救天下，凡東亞諸國如

緬甸、波斯、蒙古、西藏、暹羅、南洋、英荷所領屬地，皆奉佛教，小乘甚至

十年後，求壹通人，將如麟角鳳毛

，斯可慨矣！艦隊司令張之英，雖

桓桓武士，而於國學甚具根柢。

其近之，其平昔提倡舊文學，恢復

所謂上馬殺賊，下馬作露布者，張

校教務事，致函校長，擬增加國文

基業，舍此而孜孜焉於一二本洋裝

書，加二句墨水筆漢字，說幾句

時髦話，而以爲我是研究學問者，特獵取皮毛耳，學生若偏廢國文，

得尚敢望下馬草履布，更進而研

究高深學問耶？云云，其言殊沈痛，後數語尤寫盡時髦青年之弊病，讀

如何？梵音清婉柔和，足以興起莊穆之遐想，有由然矣。（待續）

張之英關懷國學

國學陵夷，莘莘學子，都惟語體文，是驚，謂我國舊有文字，爲山林文

可也，光漢無如之何，太息而去，朱錫祖幕下謀士，固推張紹武，然

同志諸人之失敗者，尚可爲之援手

，挽回一二，見仁見智，各行其是

，不可干預者，極力爭，漸爲錫祖

所不喜。

（未完）

◎海鳴閣學術研究會

第十六屆講學記

（續四月廿八日本埠新聞）

（丁）一題解「佛法無邊，圓融周遍」

佛經號三藏，即經論律，經爲佛所

說，論爲菩薩所說，菩薩照梵文翻

譯，即覺悟衆生之意，或當時諸佛

弟子，衍其緒論，戒即戒律，威儀

，如佛之十戒五善，參禪梵唄諸儀

式也，佛有三乘，四乘，五乘等等，簡稱三乘，即一菩薩，二辟支，三聲

聞，辟支聲聞二乘，唯求自度，菩

薩乘，普濟衆生，又名大乘，此乘

能救人，救國救天下，凡東亞諸國如

緬甸、波斯、蒙古、西藏、暹羅、南洋、英荷所領屬地，皆奉佛教，小乘甚至

十年後，求壹通人，將如麟角鳳毛

，斯可慨矣！艦隊司令張之英，雖

桓桓武士，而於國學甚具根柢。

其近之，其平昔提倡舊文學，恢復

所謂上馬殺賊，下馬作露布者，張

校教務事，致函校長，擬增加國文

基業，舍此而孜孜焉於一二本洋裝

書，加二句墨水筆漢字，說幾句

時髦話，而以爲我是研究學問者，特獵取皮毛耳，學生若偏廢國文，

得尚敢望下馬草履布，更進而研

究高深學問耶？云云，其言殊沈痛，後數語尤寫盡時髦青年之弊病，讀

如何？梵音清婉柔和，足以興起莊穆之遐想，有由然矣。（待續）

先得月，吾今枝棲撫慕，他日偶遇同志諸人之失敗者，尚可爲之援手，挽回一二，見仁見智，各行其是，

印度現所持奉婆羅門教，釋家斥苦事，無補人類社會，而有害於個

人修養，佛之出家脫苦捨棄形骸，惟以慈悲救世爲職志，何來如此愚笨？日本自唐傳入佛教，禪宗既行

一宗，近人謝晉青著日本民族性研究所論，支配日本民族思想最長久

，惟神道教及佛教，英人伯爾博士說，日本兵士之勇敢，與其臨陣不懼，是佛教結果，日本維新人物

，皆得力於禪學，若中國康、譚、梁及維新，有反正之革命，有掀天動地

之抗日十九路軍，喚起社會，震撼

宇宙，謂其與佛理素養無與，乃不

可也，故佛之貢獻甚多且繁，爲唯識論所述尤美妙，佛陀之棒喝之勇猛，大雄無畏，大不思議，六度之

法施，止惡得善，忍辱，精進，靜思

，識論所學尤美妙，佛陀之棒喝之勇

，而其味香和使爲目，捲烟仔者之嗜好，請

今日試用一包，惡頓烟絲捲烟極易

，而其味香和使爲目，捲烟仔者之嗜好，請

今日試用一包，惡頓烟絲捲煙極易

，而其味香和使爲目，捲烟仔者之嗜好，請